

**В диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова**

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

кандидата экономических наук Павловой Натальи Сергеевны
на диссертационную работу Ставнийчук Анны Юрьевны на тему «Теоретико-методологические основания доказательной политики в сфере защиты конкуренции», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Диссертация Ставнийчук Анны Юрьевны на тему «Теоретико-методологические основания доказательной политики в сфере защиты конкуренции» посвящена проблемам, обладающим теоретической и практической актуальностью. Теоретическая актуальность предопределяется относительно слабым развитием аппарата доказательной политики в сфере антитреста, что связано как с проблемами доступа к микроданным, так и с методологическими трудностями анализа причинности в этой сфере. Практическая актуальность связана с усилением спроса на результативные и эффективные методы антимонопольного вмешательства в условиях снижения конкуренции со стороны иностранных фирм вследствие санкций, а также в связи с потребностью в выработке регуляторных подходов в отношении компаний на цифровых рынках.

В диссертационном исследовании Анна Юрьевна вносит вклад в уточнение концептуального аппарата доказательной антимонопольной политики путем выделения некоторых общих теоретических основ такой политики и ее основных теоретико-методологических принципов. При этом доказательная антимонопольная политика оказывается вписана в принятую в антитресте концепцию анализа издержек ошибок, предложенную Ф. Истерброком, которая до сегодняшнего дня предопределяет выработку норм антимонопольной политики во многих странах. Кроме того, в диссертационном исследовании доказательная антимонопольная политика позиционируется в координатах функционализма, регуляторного фундаментализма и либерального (рыночного) фундаментализма (по А.Е. Шаститко). Определение принципов доказательной антимонопольной политики дополняется анализом основных источников спроса на нее, обуславливающих дальнейшее развитие данного направления. Описаны также институциональные и методологические ограничения на развитие доказательной антимонопольной политики, связанные в том числе с проблемами измерения результатов деятельности антимонопольных органов и воздействия ключевых показателей их эффективности на структурные характеристики правоприменения. Полученные результаты позволяют понять, какова перспектива перехода к стандартам доказательности (в современном понимании) в сфере антимонопольной политики.

Помимо этого, Анна Юрьевна сама убедительно демонстрирует, как методы доказательной политики могут быть использованы применительно к различным вопросам защиты конкуренции. Так, Анна Юрьевна разрабатывает эмпирический подход, который позволяют более полно оценивать косвенные издержки антимонопольного вмешательства через оценку потерь стоимости компании вследствие различных мер антимонопольного реагирования. Данный подход опробован на примере рынков нефтепродуктов. Кроме того, в части анализа эффектов правоустановления Анной Юрьевной проведена комплексная оценка последствий новых норм антимонопольного законодательства, как с точки зрения рисков для рынков венчурного финансирования, которые создают сделки экономической концентрации цифровых экосистем со стартапами, так и с точки зрения регуляторных рисков, связанных с усилением контроля за подобными сделками в рамках пятого антимонопольного пакета. Наконец, Анна Юрьевна также предлагает методологические подходы к оценке рисков регулирования динамического ценообразования в сегменте легкового такси, что также является актуальным вопросом в связи с развитием регулирования на цифровых рынках. Полученные результаты оказываются вписаны в концептуальную рамку ошибок правоприменения и правоустановления, которые проанализированы Анной Юрьевной в своей взаимосвязи на примере указанных выше рынков.

В диссертационной работе Анна Юрьевна опиралась на широкий перечень отечественной и зарубежной литературы, касающейся как наиболее современных наработок в сфере доказательной политики в целом, так и наиболее перспективных направлений использования ее методов для совершенствования антимонопольного регулирования. В работе также продемонстрировано понимание актуальных вопросов антимонопольной политики за рубежом и в России, антимонопольного законодательства, в том числе законодательных нововведений (в контексте «пятого антимонопольного пакета» и формирующейся вокруг него практики). Безусловно сильной стороной работы является не только теоретическое понимание основ доказательной политики, но и практические навыки Анны Юрьевны в проведении собственных эмпирических исследований, соответствующих стандартам доказательности, по широкому кругу вопросов: связанных как с *ex post*, так и с *ex ante* анализом; как с проблемами правоприменения, так и правоустановления. Диссертация обладает необходимой научной новизной, аргументы корректны и обоснованы, текст логично структурирован, а полученные результаты соответствуют поставленным целям и задачам.

Основные научные результаты и положения работы отражены в 5 публикациях автора, в том числе в 4 публикациях в рецензируемых научных изданиях, соответствующих требованиям п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Основные идеи, положения, научные результаты и выводы диссертационного исследования также многократно представлялись в форме докладов на международных научных конференциях.

Диссертация Ставнийчук Анны Юрьевны является самостоятельным, оригинальным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Рекомендую диссертацию Ставнийчук Анны Юрьевны к защите в диссертационном совете МГУ.052.2

Научный руководитель –
старший научный сотрудник кафедры
конкурентной и промышленной политики
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
кандидат экономических наук (специальность
08.00.01 — Экономическая теория)

Павлова Наталья Сергеевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7 (495) 939 33 03.

Адрес электронной почты: nspavlova@econ.msu.ru

31 августа 2025 г.